

# 艰苦奋斗创基业

黄石,一个因矿冶而建立的城市,名冠古今中外的“三楚铜都”——大冶有色就坐落在这里。几千年来,“大兴冶冶”的火光照耀着中华民族的文明之路,锤炼与开拓的脚步在这里代代相传。

1953年7月14日,是值得这块富饶宝地人们追忆的日子,这一天,中央人民政府重工业部有色金属工业管理局中南分局下达了“关于新冶铜矿筹备结束正式成立新冶铜矿并颁发印信”的命令,正式宣布成立“中央重工业部有色金属工业管理局新冶铜矿”,从这一天起,大冶有色拉开了创建鄂东南铜业基地的序幕。

新中国成立后,经过三年国民经济恢复时期,国家学习苏联模式开始实行高度集中的计划经济体制,鄂东南铜业基地的建设由国家计划委员会和重工业部冶金工业部根据国家5年计划、产业发展规划和项目前期准备情况,下达基本建设年度计划,并指定设计和施工单位,均按有关规定,经过项目投资可行性研究论证、审批立项、初步设计、施工图设计、组织施工、竣工验收和交付生产等程序。基建资金由中央财政统一拨款、专项下达。新冶铜矿1953年3月动工,1956年建成投产。大冶冶炼厂炼铜工程1957年7月动工,1960年竣工投产。1958年7月冶金工业部决定大冶冶炼厂、新冶铜矿、地质总局华东分局813地质队合并,成立大冶铜厂,1959年大冶铜厂改

蚊子咬得人不能入睡,就烧稻草,用烟薰蚊子。洗澡没有澡堂,女同志只有烧点热水,用水擦擦身子;男同志就用凉水从头淋到脚,或者到附近的水塘、水库去洗洗就完事了。到了冬天屋子四面透风,矿里给每个职工发8斤稻草作为垫铺保暖用,还为每家花1.5元买一个磨壶暖被窝。职工上班吃饭基本就是在单位食堂,机关工作人员一个月定量是245斤,早上2两,中午3两,晚上3两,生产一线的工人因为体力消耗大,定量稍微高些,但是根本填不饱肚子。粮食不够吃怎么办?就自己想办法补充,到农民那里买点南瓜、红苕补贴补贴。那个时候人们对物质生活没有过高的要求;住,只要有个体身之地;吃,只要能吃饱肚子就满足了。”

## 克难攻坚上冶炼

大冶冶炼厂初期建厂,抗美援朝战争胜利结束不久,世界主要资本主义国家仍在对中国实行封锁制裁,企图把新中国孤立起来,阻碍中国的发展,破坏社会主义制度,颠覆社会主义国家,国际环境十分恶劣。在国内,发展国民经济的第一个5年计划和社会主义改造三大任务已经提前完成,党中央召开了第八次全国代表大会,制定了以社会主义建设为中心,努力实现国家工业化

人员经常从黄石徒步来到新下陆,中层干部也都是徒步或骑自行车来往于黄石、下陆、铁山之间。施工高峰期间,经常不分昼夜连续奋战,有的工人连续一两天不离开工地和车间。各级管理人员除按时完成本职工作外,经常参加劳动。带头徒步往返35公里到黄石搬运木材,夜晚到工地搬运设备钢材、水泥、砂石等建筑材料,主管施工的厂领导深入现场,经常在工地上工作十四五个小时,有时晚上十一二点才能回家。1960年4月10日发射炉点火开炉,当炉膛经过12天的烘炉其炉温升至700摄氏度时,根据苏联专家的意见,将炉温回降至300摄氏度左右后,重新修筑炉头。为了尽快挽回因筑炉方案改变而延误的时间,立即开始了一场热修攻坚战。在场职工穿上简易的石棉衣裤,冒着生命危险,有组织地分批进入炉膛内高温作业,搬除灼热废砖10余吨。经过40多个小时苦战,终于完成热修任务,确保反射炉按期加料熔炼和转炉吹炼出铜,成功实现一次试车投产。在随后的试生产期间,冶炼工人勤学苦练,精心操作,解决了一个个生产难题。主管生产的厂领导连续三天三夜没离开过车间,直到顺利出铜才回家休息。

建厂初期,不仅工作艰苦,办公条件和生活环境也很艰苦。1956年第一批到达黄石的筹建人员,租住在品珍旅社,正值夏天,几个人挤住在一个房间里。年底在飞蛾山租借了几间破旧民房,全部人员搬进去,既办公又住宿。1957年在黄石大道建了一栋几百平方米的二层楼房,也是办公、住宿合在一起。后来的,不管是领导干还是工程技术人员一律住黄石港民房。从学校分来的几个女毕业生和家属老太太挤在一个房间里。1958年才搬到新下陆,办公设施非常简陋,厂部一直在单身宿舍里办公,1975年才搬进现在的总部大院办公楼。1970年以前,办公室和会议室都没有沙发、电扇。厂部建了一栋专家招待所,有一批较好的设施。但投产前,立即全部调给外单位了。全厂只有一台小车,还要经常跑矿。当时干部职工开始住上了自己修建的平房,大家很满意。但矿山合并过来的施工工人,大部分仍然住民房和工棚里。当时新下陆万家脑一带非常荒凉,吃水、洗澡非常困难。女职工只能到东方山脚下的水塘,先放好哨再轮流洗澡。文化生活也非常简单,几个星期才放一次露天电影。

职工的工资很低,1958年进厂的工人,到1966年还是二、三级工,工资40元左右。到20世纪70年代初才解决了“五八二”(1958年进厂、二级工)的工资。三年困难时期干部粮食定量下降到245斤,粮食不够瓜菜代,青年人结婚买几斤糖就把喜事办了。

当时各方面条件虽然这样艰苦,但干部职工的精神面貌非常好,工作非常积极。

回首这段历史,是全厂干部职工紧跟党中央努力进行社会主义工业化建设,不断为国家作出重要贡献的历史;是自力更生、艰苦奋斗、勤俭节约,不断发展壮大的历史;是依靠群众战胜困难,



▲铜绿山矿南露天采场 资料图片

不断取得新成就的历史;是团结协作,不断进步的历史。

## 因陋就简搞配套

从1958年起,为了适应和满足所属矿山和冶炼厂生产的需要,大冶冶炼厂先后组建了中心实验室、八分山石英石矿、地质队、井巷公司、建安公司、运输部(汽修厂)、水电车间、机修厂等科研实验单位基建施工单位和辅助生产单位,并配套组建了职工医院(卫生所)、技工学校、中小学校、幼儿园等生活服务单位。

建设过程艰难而曲折,是大冶有色创业初期最大的特点。因受到“大跃进”年代高指标的影响,矿山建设一味求快,普遍采用“边勘探、边设计、边施工”的做法,采选主体工程布局与生产建设实际相脱节,以至造成采掘比例失调,采选能力失衡,矿山后续调整和配套建设任务繁重。三年困难时期过后,中央制定“调整、巩固、充实、提高”的方针,对宏观经济进行恢复性整顿。已经建成投产的新冶铜矿、赤马山矿和冶炼系统,被要求进行挖潜、革新、改造,巩固和提高生产能力;铜绿山矿、铜山口矿等在建项目,以及生产建设不正常的743项目、氟化盐项目等,则被要求缓建和下马。1970年至1972年相继建成了铜绿山矿、叶花香矿和丰山铜矿,以挖潜扩能为重点,先后完成了冶炼系统两次革新改造,完善了烟灰综合回收系列,建成了硫酸第一系列,即将建成磷肥生产系列。这一时期,虽然矿山和冶炼综合生产能力有了较大幅度提高,但生产建设整体来讲是不顺利的。1970年开始续建的铜山口矿因上马

决策和施工进度迟缓,工程建设开开停停,投资概算一增再增。还有一些辅助生产设施,因资金紧缺只能“土法上马”,简易配套,逐步完善。

由于当时处于“先生产、后生活”的特殊建设环境,也给工程配套建设的住房、食堂、学校、医院等生活设施建设带来诸多困难,有时配套项目刚建好,主体工程又面临停工。面对这种情况,厂领导决定采取“因陋就简”的办法搞配套建设,即在施工现场设置简单工棚供建设者居住,或在附近农村租住农房,职工吃饭采用集中制作、分头派送的办法,以节约成本。为了解决职工子女入学的困难,在相对集中的地方兴建子弟学校。1958年7月大冶铜厂组建后,职工家属人数骤增。为了解决职工子女入学问题,大冶铜厂于当年9月在新下陆创办了子弟小学,并从各单位工程技术人员、干部、工人中抽调10名文化程度较高的同志担任教师。建校初期,学校借街道办事处一间房子作为教室,课桌用设备包装箱木板简单拼接而成,课桌由学生自带。由于房间小、学生多,无法满足正常教学,后来又在新下陆东村煤店旁搭建一座简易棚子作为教室。教师没有办公室,都是在家备课和批改作业。大冶冶炼厂所有医疗机构也是从保健站、卫生所起步,逐步配套完善起来的。

大冶有色发展是从艰苦创业开始的,艰苦创业既是大有色人的光荣传统,也是传承给后人的精神财富。60年来,这种自力更生、艰苦奋斗、勤俭节约的“艰苦创业”精神是公司依靠群众战胜一切艰难险阻的致胜法宝,它凝聚成为大有色“锤炼与开拓”的强大力量。(刘旺林)



▲1973年公司冶炼厂一瞥 资料图片

名为大冶冶炼厂。随后,加快了有色金属联合企业建设的步伐,逐步形成矿山采选、冶炼化工、辅助配套三大生产(服务)体系。至1972年底,除已开工建设铜山口矿尚未建成外,赤马山矿、铜绿山矿、叶花香矿、丰山铜矿和氟化盐工程、烟灰综合回收、硫酸第一系列等主要生产单位相继建成投产。

在大冶有色初创时期,留在大冶冶炼厂和职工记忆深处的有四个字——艰苦创业。

## 筚路蓝缕建矿山

新中国成立后,国家决定在鄂东南地区筹建铜业基地。先后派出大批地质勘探人员到鄂东南地区探矿找铜。当时,龙角山、赤马山、封三洞等矿区一片荒山野岭,山路崎岖难行。勘探队员白天寻路上山,晚上住在临时搭建的茅草棚里,借助昏暗的马灯整理资料。新冶铜矿投产初期,因缺少机械设备,凿岩、运矿等全部依赖人力和畜力。铜绿山矿重建时,开山靠抡锤,运输靠板车,晴天一身灰,雨天一身泥。丰山铜矿建设初期,职工大都租住农房,每天从富池至矿区乘渡船往返,早出晚归,啃干粮,喝生水,习以为常。看露天电影,听工地广播,读晚间的报纸,是这一时期职工主要的文化生活。三年困难时期,广大职工自觉为国分忧,筚路蓝缕,忍饥挨饿,坚守岗位忘我工作。

谈起建矿创业的情况,原铜绿山矿党委书记姬玉和说:“我是1965年到铜绿山矿工作的,回忆过去,思绪万千,要说的话有很多,但给我留下的最深记忆就是‘艰苦创业’。”据他回忆,当时,矿山重建刚上马,摆在工人面前的首要问题就是吃、住。那时铜绿山周边还十分荒凉,到处杂草丛生,几座村庄散落在矿山周围,羊肠小道,阡陌纵横,条件比较艰苦。当时本着先生产后生活的原则,实行矿社结合(矿山与公社),生活设施暂时不建,先来的工人干部分别住在矿区附近的农村和矿区内一些简易的工房里。第一任矿主要领导邓明、袁群以及其他几位副矿长就住在周家湾水泵房。从杨家院子来的那一批职工基本上都住在马叫一个叫阴山沟的地方。一块床板、两条长凳就算把家安顿好了。没有电灯,晚上照明点是煤油灯。遇上下雨天,外面下大雨,屋里下小雨,大家就用脚盆、脸盆接雨。如果人不在,被子衣物被淋湿是常事,只好等天晴再拿出来晒。夏天晚上

▼1970年8月,冶炼厂硫酸第一系列建成投产 资料图片

